

习近平在中共中央政治局第十四次集体学习时强调

## 加强对五四运动和五四精神的研究 激励广大青年为民族复兴不懈奋斗

新华社北京4月20日电 中共中央政治局4月19日下午就五四运动的历史意义和时代价值举行第十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，五四运动是我国近现代史上具有里程碑意义的重大事件，五四精神是五四运动创造的宝贵精神财富。今天，我们纪念五四运动、发扬五四精神，必须加强对五四运动和五四精神的研究，以引导广大青年在五四精神激励下，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

中央团校特聘教授、中国青少年研究中心研究员李玉琦同志就这个问题作了讲解，并谈了意见和建议。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出，今年是五四运动100周年。安排这次中央政治局集体学习，目的是重温100年前那段激情燃烧的岁月，加深对五四运动历史意义和时代价值的认识。

习近平强调，100年前爆发的五四

运动，是一场以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动。我们党历来高度重视对五四运动和五四精神的研究和阐释。新时代，我们要继续加强对五四运动和五四精神的研究。

习近平指出，要加强对五四精神时代意义的研究，深刻揭示五四运动对当代中国发展进步的深远影响。要坚持大历史观，把五四运动放到中华民族5000多年文明史、中国人民近代以来170多年斗争史、中国共产党90多年奋斗史中来认识和把握。要从历史逻辑、实践逻辑、理论逻辑相结合的高度，从五四运动以来中国的历史、思想史、文化史、社会史等各领域开展研究，总结历史规律，揭示历史趋势，讲清楚为什么五四运动对当代中国发展进步具有如此重大而深远的影响，讲清楚为什么马克思主义能够成为中国革命、建设、改革事业的指导思想，讲清楚为什么中国共产党能够担负起领导人民实现民族独立、人民解放

和国家富强、人民幸福的历史重任，讲清楚为什么社会主义能够在中国落地生根并不断完善发展，引导人们以史为鉴、以史为师，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

习近平强调，要加强对五四精神时代价值的研究，深入揭示新时代发扬五四精神的意义和要求。要结合五四运动以来100年的历史，深入研究五四运动倡导的爱国、进步、民主、科学思想对实现中华民族伟大复兴中国梦的重大意义，把研究五四精神同研究民族精神和时代精神统一起来，同研究党领导人毛泽东在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化统一起来，使之成为激励人民奋勇前进的精神力量。

习近平指出，要加强对五四运动以来中国青年运动的研究，深刻把握当代中国青年运动的发展规律。要阐明中国共产党和中国青年运动的关系，加强对广大青年的政治引领，引导广大青年自觉坚持党的领导，听党话、跟党走。要回答好为什么当代中国青年运动的主题是为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，为什么当代青年必须把个人理想融入民族复兴伟大理想和中国特色社会主义思想，找准当代中国青年运动在党和国家工作大局中的着力点，激励广大青年在各行各业发挥主力军和突击队作用。要深入研究当代青年成长成才的特点和规律，了解青年优势和弱点，引导广大青年树立远大理想和脚踏实地统一起来，引导社会各方面关心青年、服务青年，积极做好青年工作，为广大青年成长成才、创新创业营造良好环境。

习近平指出，要加强对五四运动史料和文物收集、整理、保护，为后人继承和发扬五四精神留下历史记忆。要抓紧把同五四运动有关的历史资料收集好、历史文物保护好。要加强对史料的分类整理和系统化研究，运用现代科技手段保护和展示五四运动史料。要加强研究队伍建设，提高专业能力，多出有深度、有分量的研究成果。

## 庆祝人民海军成立70周年大会在京举行

新华社北京4月21日电 庆祝人民海军成立70周年大会21日上午在北京举行。

大会回顾了70年来人民海军从无到有、从小到大、从弱到强的奋斗历程，总结在战斗、建设、改革、转型和军事斗争准备实践中形成的历史经验，展望在新时代征程上全面建成世界一流海军的光明前景，并对70年间为海军建设发展作出突出贡献的单位和个人进行表彰。

大会指出，70年来，人民海军始终对党忠诚、听党指挥，英勇善战、敢打必胜，改革创新、勇于超越，恪守宗旨、服务大局，英模辈出，已逐步发展成为一支能够有效捍卫国家主权、安全、发展利益的强大的现代化海军。特别是党的十八大以来，在习近平强军思想的科学指引下，人民海军高歌猛进、阔步前行，大踏步赶上时代发展潮流，发生了历史性变革、取得了历史性成就。

大会表示，海军广大官兵将始终

围绕“坚决听党指挥，加快转型发展，建成一流海军，随时准备打仗”的目标要求，坚定不移用习近平强军思想统思想和行动，以纪念人民海军成立70周年为新的起点，奋力跑好手中的历史接力棒，为加快海军转型发展、全面建成世界一流海军贡献智慧和力量。

军委机关领导、部队英模代表、海军机关和驻京单位官兵代表等1300余人参加大会。  
(张金娟 倪融)



拔掉穷根、甩掉穷帽，跟上全国发展步伐，是乌蒙山区贫困群众多年来的梦想与追求。而通过发展教育来阻断贫困代际传递，则是脱贫攻坚的“药方”之一。

毕节市大方县是个教育大县。据统计，该县共有适龄学生18万人左右，与该县2015年贫困人口规模相当。从2015年12月结对帮扶大方县开始，3年多来，恒大集团一直坚持教育扶贫的理念，对当地教育进行投入，从根本上补齐大方的教育短板，从而助力这个国家级贫困县在脱贫路上走得更快更稳，为脱贫后的升级发展藏智于民。

目前，恒大集团通过建学校、强师资、设基金，全方位补足当地教育资源缺口，已建成11所小学、13所幼儿园、1所完全中学和1所职业技术学院，并全部投入使用。

### 新学校培育脱贫希望

高大靓丽的教学楼、标准化的篮球场，还有崭新的塑胶跑道、温暖舒适的宿舍……这里就是大方县的恒大民族中学。新的环境给了师生们新的动力。讲台上老师的讲课生动而形象，讲台下学生们听得津津有味、十分认真。

大方恒大民族中学高一七班的赵香，是来自大方县兴隆乡兴隆村的贫困学生。爸爸妈妈都在浙江绍兴打工，她和弟弟、妹妹在老家跟着奶奶读书。“恒大民族中学条件非常好，和电视中城里的学校一样。”赵香说，学校老师也非常照顾自己。赵香是美术特长班的学生，而大方恒大民族中学又是与清华大学美术学院签约的生源基地。虽然才上高一，赵香就抱定了考入清华的远大理想。

现在，大方恒大民族中学日常上课的内容，很多都是原汁原味的清华附中课程。偏远山区也能上清华附中课程？这都归因于恒大与清华大学的合作教育扶贫。据该校音乐教师吉学芳介绍，在恒大帮扶下，老师通过清华大学搭建的“大方县教育云平台”学到了很多教学新理念，对他们的教学水平的提高十分有益，“去年年底，清华附小的语文、数学、英语名师，还到大方县为我们做教学展示”。

“双师课堂”远程教育平台，是恒大与清华合作教育扶贫的一大亮点。在“双师课堂”上，清华附中、附小的老师可以实时向大方县的学生提问，也可以看到、听到学生的回答，并进行指导。可以说，通过这个平台，虽然相隔万里，但毕节山区的学生也能享受首都北京的优质师资。在每次“双师课堂”时间，大方县还会抽调各校教师参与听课。这使得当地教师能够及时汲取先进教育理念和方式，并将其运用到今后日常的课堂中。

紧邻恒大民族中学的，是贵州恒大职业学院(毕节医专东校区)，这也是大方县拥有的第一所高等职业学院。

在这里，来自六盘水市盘县的景书维和来自凯里市剑河县的吴丽，圆了她们就近入学的梦想。景书维现在就读于药品经营和管理专业，毕业后准备回老家开一家药店。而就读于中药学专业的吴丽，则计划毕业后当一名医生，为父老乡亲的身体健康服务。虽然都来自贫困家庭，但由于学到了丰富的知识和扎实的技能，她们对未来充满信心。

### 让教育照亮脱贫致富

在大方，恒大一共援建了11所小学，在校学生近6000名。此外，恒大还援建了13所幼儿园，分布在大方的10个村和1个办事处。

据了解，大方县城有10多万人，但是在2015年之前，只有1所公办幼儿园。恒大开展教育扶贫，在县城及周边建了8所公办幼儿园，使得在园人数直线上升，不仅缓解了大方县幼儿园资源十分紧张的情况，还让孩子们受到了高质量的幼儿教育，不再输在起跑线上。

(下转第二版)

## 为山里娃插上梦想的翅膀

记者 继峰 锦春 李伟月 全文/图  
恒大毕节教育扶贫工作纪实



## 让读书成为一种生活方式

宋海转

每年的4月23日是世界读书日。世界读书日的主旨是：“希望散居在全球各地的人们，无论你是年老还是年轻，无论你是贫穷还是富有，无论你是患病还是健康，都能享受阅读带来的乐趣。”

读书，显然是一种乐趣。但现在之所以有那么多人不能静下心来读书，根本原因在于习惯。在科技越来越发达和生活节奏越来越快的今天，碎片化阅读已成为很多人的选择。人们稍加留心，就可发现“5分钟读完一本名著”“3分钟看完

一部电影”“10分钟带你了解历史”之类的短视频节目如今在网络上大行其道，从点击量和点赞量看，受众不少。

不可否认，这种快餐式阅读，可以为人们提供一定的知识。但掌握知识是需要思考和积累的，依靠短视频阅读、鸡汤文滋补、浓缩经典精华阅读等内容碎片化的速成法，想学有所成、学有所获，显然是痴人说梦。正如作家阿来所言：“阅读本来是个非常宽广的存在。”朱光潜先生在《谈文学》里也曾说过：“读书的功用

在储知蓄理，扩充眼界，改变气质。读的范围愈广，知识愈丰富，审辨愈精当，胸襟也愈恢宏。”显然，静心阅读、审慎思考，吸收文字的滋养，才是让我们在情感和精神方面得到自由的手段和方式。

习近平总书记曾说：“我爱好挺多，最大的爱好是读书，读书已成为我的一种生活方式。”这从他在无数次讲话中对古籍典故、名著经典的信手拈来，便可知道他的文化底蕴是多么深厚。宋代的黄庭坚跟苏轼聊天时说：“一日不读书，尘

生其中；两日不读书，言语乏味；三日不读书，便觉面目可憎。”如今，在碎片化阅读的时代，我们不妨向习近平总书记学习，让读书成为我们的一种生活方式，让我们真正享受阅读的乐趣。①⑥



行“拜谢礼”，戴“成人帽”，入“成人门”……4月18日上午，由团市委联合市委政法委、市关工委、市教体局、周口城乡一体化示范区举办的“青春心向党、建功新时代”周口市中学生十八岁成人礼在周口市文昌中学举行。图为学生们正在许愿墙上签名。

记者 刘华志 摄

